



# 小年到 年味浓

尹晓宇 高博扬 弓淑慧

1月20日是农历腊月二十三,北方的传统小年,从这天开始,就算是进了年。

年货大集备足了丰富的产品供消费者选购,庙会紧张布置等待着开张,游子们计算着回家的日子,“过年”成为近期中国最热门的话题。

## 年货市场购销两旺

北京农业展览馆,月初开幕的年货大集仍在热闹地举行。

还没进年货展厅正门,笔者就看到一群老人拉着购物车,一位阿姨开心地说:“嗯,今天买的带鱼不错,可以让老陈也买点。”

展厅内人头攒动,叫卖声不绝于耳,大大小小的摊位整齐有序,一眼望不到头。云南手工糍粑、甜甜柚、天津麻花、哈尔滨红肠、白水羊头……大江南北的特产在这个年货大集上都能买到。此外,像巴西粽子、韩国泡菜、缅甸翡翠这样的洋货在这里也不少。

顾客绝大多数是中老年人,有的带着孙子孙女,有的是子女陪着。冉先生是专门陪母亲逛年货集的,他手里提着母亲选购的年货:“主要是陪着老人一起逛一逛,买些外地土特产,让老人高兴。”

在北京通州区八里桥批发市场,不少人在购买对联、福字等春节饰品。有寓意红红火火的辣椒挂饰,有寓意年年有余的双鱼造型挂件,有寓意鸡年大吉的中国结。一个小男孩拿起一个塑料灯笼,有模有样地做出打灯笼的样子,这是他妈妈刚为他选购的新年礼物。

## 庙会文化节热闹开锣

过年,不单有充足的年货,文化庙会



北京农展馆年货大集上顾客正在选购年货。 弓淑慧摄

也热热闹闹地开锣。

“北京第三届天桥小年文化庙会暨老舍京味儿文化节”在小年开幕。笔者20日上午在会场看到,各式各样的老北京民俗展卖摊位布满了两层扇形会场,墙壁上张贴着鸡年样式的窗花,立柱上挂满了红红火火的中国结。猜灯谜、砸金蛋、看老舍,本届小年庙会开拓性地以“数字+文化”、“创意+文化”、“体验+文化”为亮点,带

给观众全新的体验。

北京市曲剧团团长孙东兴对本报表示:“结合北京城市特点和公共安全要求,我们以天桥剧场为核心,围绕北京的文化民俗,举办民俗讲座、非遗项目展览和老舍话剧表演,给老百姓增加年味。”

文化节期间,北京市曲剧团还会上演《正红旗》、《骆驼祥子》、《龙须沟》三部经典大戏。导演顾威介绍,这次重排既有对原作的尊重,也有所创新,比如《龙须沟》中,观众将见识到舞台上挖沟、下雨以及倒脏水的场景。

## 各地别出心裁迎新春

在南方,年味也很足。

浙江舟山市“菜篮子”年货供应会19日就已经开市,除了常见的水产品、蔬菜、肉类外,奉化芋艿、金华火腿等名特优产品均在其中,现场各类干果、调味品、水果、烟酒等商品种类齐全。50元4只的哈蟹、24元一公斤的冰冻鳊鱼等水产品销售区围满了消费者,一家副食品公司当天不到两小时就卖出了2吨猪肉。

迎春花市则是广州过年惯例,每年的腊月二十八至除夕,广州人都有“邻里相邀、良朋结伴”逛花市的习俗。据悉,今年广州11个区将举行传统“迎春花市”,此外还有15天的城市嘉年华,覆盖广州市主要繁华地段或文化景点。其中,荔湾区水上花市将以花为题,以水为道,水岸码头有集市,游船往来水上售卖鲜花、水果和农副产品,重现昔日荔枝湾水上交易盛景。同时,还有“南国民间艺术奇葩”沙湾飘色、西关传统婚庆、粤曲私伙局等助阵。

## 中国海警局国家烟草专卖局携手 打击海上烟草走私

本报北京1月20日电(记者陈劲松)记者从中国海警局获悉,中国海警局与国家烟草专卖局日前在京签订《打击烟草专卖品海上走私合作协议》,双方深化协作配合,建立长效机制,共同打击烟草专卖品海上走私违法犯罪活动。

中国海警局自2013年7月组建以来,将海上烟草走私活动作为重点打击目标,加强海上巡查管控,加大案件侦办力度,坚决封堵海上烟草走私通道。全国海警共查获海上走私香烟案件300余起,查扣涉嫌走私卷烟1.9万件,案值1.7亿元。

烟草走私活动危害严重,不但给国家财政造成巨大损失,而且扰乱了我国烟草市场的流通秩序,冲击了烟草专卖制度。2016年,全国烟草系统共查获走私卷烟11.3万件,同比增长48.1%。

2017年中国海警局、国家烟草专卖局将在情报共享、联合查缉、案件督办、培训交流等方面展开深入合作,督促基层单位加强对接,共同推进打击海上烟草专卖品走私工作。

## 去年搜救海上遇险船舶1454艘

本报北京1月19日电(严冰、秦雅楠)今天从交通运输部例行新闻发布会获悉,2016年,中国海上搜救中心共组织协调海上搜救行动2076次,协调飞机306架次、派出各类船舶10170艘次、飞机297架次,在我国搜救责任区成功搜救1454艘中外遇险船舶、15261名中外遇险人员,搜救成功率达96.3%。

## 全国政务微博总数达16万

本报广州1月20日电(军英)19日,由人民日报、微博、新浪网联合主办的“创新协同共治”——2017政务V影响力峰会在广州举行。中央网信办、各地政务微博管理和运营人员代表、政务新媒体研究者与微博平台方一起,总结了2016年政务微博的发展情况,并对其发展趋势进行了探讨。

峰会发布的《2016政务指数·微博影响力报告》显示,截至2016年底我国已开通认证的政务微博164522个。其中,政务机构官方微博有125098个,比上一年增长9%,公务人员微博39424个,比上一年增长5%。2016年政务微博共发博7469万多条,总阅读量超过2605亿次,阅读量超过100万的有1.2万多条。微博依然是国内规模最大的移动政务平台。

## 外交部发言人发表谈话

台“官方代表团”参加美国总统就职仪式是自我炒作 希望叙双方对话会为日内瓦和谈奠定良好基础

新华社北京1月20日电(记者王卓伦、孙辰茜)外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示,台湾地区一些势力炒作台当局应邀派所谓“官方代表团”赴美参加美国总统就职仪式,这显然是一种自我炒作,中方对此坚决反对。

有报道称,台湾地区行政管理机构原负责人游锡堃目前正在美国参加美国总统就职仪式。

“我注意到美政府多次重申,美方只邀请各国驻美外交使节出席美国总统就职仪式,但没有邀请也不鼓励其他国家或地区派团赴美。”华春莹说,台湾地区一些势力炒作台当局应邀派所谓“官方代表团”赴美参加美国总统就职仪式,这显然是一种自我炒作,目的是要借机干扰和破坏中美关系。“对此,我们已多次表明了坚决反对的态度”。

据新华社北京1月20日电(记者孙辰茜)外交部发言人华春莹20日表示,叙利亚政府和反对派在阿斯塔纳举行的对话会是日内瓦和谈的有益补充,中方希望对话会取得积极进展,为日内瓦和谈奠定良好基础。

下周一,叙利亚政府和反对派将在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行对话会。联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉也表示拟于2月8日恢复日内瓦和谈。

对于中方是否担心阿斯塔纳对话会影响联合国斡旋主渠道作用这一问题,华春莹说,中方支持联合国在叙利亚问题上发挥斡旋主渠道作用。阿斯塔纳对话会是日内瓦和谈的有益补充,我们希望对话会取得积极进展,为日内瓦和谈奠定良好基础。

## 花会彩排迎新春



1月20日,北京八处公园新春庙会进行传统民俗文艺彩排,13档北京民间花会表演队伍进行展演,再现老北京花会祈福走会的盛大场景。新春庙会将在1月28日(农历大年初一)开幕。图为民间艺人进行舞狮彩排。 新华社记者 李俊东摄

## 春节旅游将达3亿多人次

本报北京1月20日电(记者王珂)国家旅游局新闻发言人薛亚平在20日召开的发布会上介绍,国家旅游局数据中心预测,2017年春节旅游将是历年最火,春节长假期间旅游市场将接待3.43亿人次,同比增长13.6%。

根据国家旅游局数据中心对全国60个样本城市开展的《中国大陆

居民出游意愿调查》,一季度我国居民出游意愿为82%,接近半数的居民选择春节期间出游,出游意愿高。

从游客流向看,“南下避寒”和“北上赏雪”是国内中远程旅游的主要流向。出境游方面,综合线上旅游企业分析预测,2017年春节出境旅游人次将超过600万,中国春节将成全球黄金周。

## 边检服务便利海产出口



春节临近,辽宁丹东大孤山经济区大鹿岛村的海产品出口量激增。丹东港边检警官靠前服务,到大鹿岛海上贸易装卸点为藤远号货轮办理出境手续,这一举措使出口海产品存活率大幅提高,又为企业节约了大量运输成本。

图为边检警官在查验证件。 李松泰 吴琼摄影报道

## 部分省区市选出人大和政府主要负责人

本报北京1月20日电(记者朱竞若、贺勇)北京市第十四届人民代表大会第五次会议1月20日选举李伟为北京市人大常委会主任,选举蔡奇为北京市市长。

本报南昌1月20日电(记者魏本貌)江西省第十二届人民代表大会第七次会议1月20日补选鹿心社为省人大常委会主任。

本报武汉1月20日电(记者付文)1月20日,湖北省第十二届人民代表大会第五次会议补选蒋超良为湖北省人大常委会主任,补选王晓东为湖北省省长。

新华社上海1月20日电 上海市第十四届人民代表大会第五次会议1月20日补选应勇为上海市人民政府市长。

新华社杭州1月20日电 浙江省第十二届人民代表大会第五次会议1月20日选举车俊为浙江省省长。

本报西宁1月20日电(记者何聪、王锦涛)20日下

午,青海省十二届人民代表大会第六次会议选举王国生为青海省人大常委会主任,王建军为青海省人民政府省长。

本报长春1月19日电(记者孟海鹰)1月19日,吉林省第十二届人民代表大会第六次会议选举刘国中为吉林省省长。

本报重庆1月19日电(记者王斌来、蒋云龙)重庆市第四届人民代表大会第五次会议19日选举张国清为重庆市人民政府市长。

本报长沙1月19日电(记者颜珂)湖南省十二届人大七次会议1月19日补选杜家毫为湖南省人大常委会主任。

本报呼和浩特1月18日电(记者汪波、张彬)18日下午,内蒙古自治区十二届人大六次会议第四次全体会议选举李纪恒为内蒙古自治区人大常委会主任。

本报北京1月20日电(记者叶晓楠)19日,中央直属机关工委、中央国家机关工委、全国妇联在人民网直播现场举行“树清廉家风·创最美家庭”网络宣传专题节目。

活动以“风清气正,从家出发”为主题,通过人物访谈、视频播放、家训朗诵、讲述真实故事等形式,展示了中央党政机关党员领导干部传承优良传统、恪守清廉家风的优秀事迹,反映了党员领导干部立党为公、执政为民、廉洁持家的坚定信念和过硬作风。财政部原部长吴波生前留下遗嘱,要求子女们不能以其名义向财政部谋取任何利益。子女在他和老伴过世后,将单位分配的住房立即归还,体现了老一辈领导干部留下的清廉家风。

## 「树清廉家风·创最美家庭」节目推出